

宁波人都在读些什么书?

市阅读学会有关专家解读宁波全民阅读现状

我爱阅读 系列报道



宁波市民阅读普及率高

昨日,宁波市阅读学会会长、宁波大学园区图书馆馆长颜务林介绍说,宁波市的全民阅读建设正在加快,喜忧参半,但总体而言,全民阅读普及率还是可喜的。

他介绍说,国际上习惯以“市民公共图书馆持证率”表示一个城市公民的阅读普及情况,这是一个硬指标,长期以来,我国居民的持证率一直在2%以下,这一数字远远低于欧美国家大于50%的水平,这是我国教育和图书馆事业发展相对滞后的结果。颜务林告诉记者:“但是,宁波人爱读书的传统影响下,我们的这个指标已经达到并超过15%。”

据悉,宁波市以宁波市图书馆、宁波大学园区图书馆两家为中心,各县、区多家区级馆,以及中心馆在企事业单位的分馆形成了一个多中心辐射、深入社区和街道的图书馆服务网络。仅大学园区图书馆一家,市民持证量已超过30多万,全年到馆人次和外借量均达200万。颜务林说:“对于宁波这样一个规模的城市,这是非常可观,也是非常令我们自豪的。除却数据,我们经常可以在节假日看到市民在图书馆里借还书、阅读时人头攒动的景象,这说明,甬城的阅读和文化氛围确实在逐渐形成并且浓厚起来。”



宁波人爱读的是些什么书

那么宁波人爱读些什么书呢?调查发现甬城市民的阅读喜好与宁波这个沿海开放城市的城市文化不无关系。其中,文学类书籍占全部阅读图书的一半。颜务林分析说:“这说明,休闲性是宁波市民的主要阅读取向。文学书的阅读符合人们爱听故事的基本天性,体现大家在谋求生计之余越来越开始注重精神享受和情操陶冶。其实,这也是现代城市文明的普遍现象。在西方发达国家,文学书也是借阅读量的主要部分。”

调查发现,阅读量居第二位的是工业技术、语言文字、经济和文化教育四类学科,合

计占总阅读量的百分之三十以上。颜务林认为:“这同宁波作为新兴的制造业城市、传统的商业城市、沿海开放城市和历史文化名城这四项城市文化特质是一致的。”

再者,阅读量居第三位的是哲学、政治法律、史地、艺术和医药卫生类书籍,合计占总阅读量的百分之十七。第四,医药卫生和艺术类图书借阅读量较大,“前者说明市民爱好文史哲,进一步彰显宁波历史文化名城的底蕴。后者说明市民关注自身健康,热爱生活,体现的是积极的人生态度。”颜务林表示。



阅读经典 拓展数字阅读

在欣喜地看到宁波市民热爱阅读的同时,市阅读学会也曾做过一个分析,从现状来看,社会阅读风气与宁波朝着国际化城市发展的要求相比,仍存在差距。与深圳等大城市全民阅读氛围比,也有差距。社会和政府部门正面引导的力量还要进一步加强。可借鉴先进大城市加大措施的做法,使全民阅读的风气更加浓郁。

颜务林也提出了自己的观点。首先,他提出要倡导经典阅读,他说:“从时下的阅读风尚看来,我们不得不说,休闲消遣类的书籍占据市民阅读视野,广大读者的阅读选择更多的是受大众娱乐媒体的导向,浅阅读替代深阅读成为多元化阅读社会的普遍特征……树立起民众读书热情的基础上图书馆必然要承担起读者阅读指向标的作用,在复杂、多元化的舆论氛围中倡导读者正确的阅读风气。”

为此,专家提出可以通过举办相关讲座、沙龙引领读者对经典书籍的阅读,提高阅读的

深度和质量,使阅读真正成为一种正能量的生活方式,提高精神生活的品质。目前,“天一讲堂”、“明州讲堂”等都在倡导经典阅读方面有了一定经验,也获得一定成效。

其次,颜务林认为应该积极拓展数字阅读,他说:“很多人担心手机、电脑等挤占了我们的阅读时间,其实数字阅读是一种新型阅读方式应该予以肯定,而且目前调查发现我市是纸本阅读和数字阅读同步都在增长。”

颜务林说:“传统阅读也好,数字阅读也罢,都是实现全民阅读的助推力。”他认为,在信息时代,利用自身优势与数字图书馆相结合,为更加广大的读者提供免费的数字阅读服务已经成为时下图书馆系统日益重要的工作,手机图书馆、电子读报机已经成为很多图书馆推广的新的服务方式,我市各图书馆的数字图书馆服务也越来越受广大读者的支持,拥有了越来越多的读者群享受免费的数字资源服务。

“离我住店仅200米”

宁波旅行社人士亲历丽江东河大火

本报讯(记者 周雁)“今天凌晨亲历丽江东河古城大火,离我住店仅200米,最早醒来叫醒所有住客,估计整个四方街全没了!”昨天一早,宁波中青旅总经理毕坚鸿在微信朋友圈发了这条消息。亲历突发大火,毕坚鸿对旅游团队应急处理机制也多了一分思考。

大火烧了一个多小时

记者从云南省丽江市古城区委宣传部获悉,6日凌晨古城区东河街道龙泉社区发生一起火灾致10间铺面损毁,目前火灾已经扑灭,无人员伤亡报告。

据通报,6日凌晨4时10分左右,古城区东河办事处龙泉社区一商铺发生火灾,接警后半小时内火情得到全面控制。经各方全力扑救,5时30分明火已全部扑灭。

据悉,东河古镇处于丽江所有景区的核心部位,是纳西先民在丽江坝子中最早的聚居地之一,也是茶马古道上保存完好的重要集镇。

被阵阵呼喊声惊醒

此次大火发生后,短期内旅行社有关丽江的游览线路将进行微调。

毕坚鸿此行丽江与几位好友同行度假兼市场新线路开发。4月5日晚,他们一行人住了东河古城中的一家民宿,离发生火灾的四方街仅200米之隔。

4月6日凌晨4点多,毕坚鸿被一阵阵呼喊声惊醒。职业的敏感性让他猛地起身,冲到了酒店外。几乎只用了几秒钟时间,他就奔到了古镇街道中心,只见火光冲天。“眼见中心街道的两边着火了,我意识到事情不妙,赶紧又冲回酒店去叫醒其他人。”他一口气敲开了所在酒店的19间客房。

加强导游应急处置能力

昨天记者联系上毕坚鸿时,一行人已提前离开东河古城改道丽江古城。

“这次经历,我深刻体会到突发应急事件的处置对于旅游行业来说不可松懈,回去后我会在导游员的培训中强化有关这方面课程。”毕坚鸿告诉记者,之所以能率先察觉火灾,是因为入住酒店时他选择了一处临街的房间,第一时间听到了外界呼喊。“当时酒店里所有人都没醒,包括酒店服务人员,以此为戒,未来导游人员住宿安排都要强化此意识,以便遇险情能率先察觉!”

记者 李臻

东南商报广告

诚信 是无形之财